

DE ACTUALIDAD

La prensa extranjera

Aunque son bastantes los periódicos europeos, muy especialmente los franceses, que continúan diciendo enormidades y desatinos con ocasión de la campaña de Melilla y de los deplorables sucesos de Barcelona, se ha advertido estos últimos días en la prensa más autorizada del mundo culto una gran reacción favorable a la nación española.

Délese ello a que los diarios ingleses, alemanes y algunos de París se han procurado informaciones especiales de representantes discretos y juiciosos que sobre el terreno han podido comprobar los errores, exageraciones y calumnias que intencionadamente se habían propalado para desprestigiarlos.

Pero nuestro cuerpo diplomático, acreditado en los más importantes pueblos de Europa, sigue dando pruebas de una indiferencia reprochable ante la actitud de la prensa mundial.

A tal punto es esto cierto que el propio presidente del Consejo, el Sr. Maura, se ha visto obligado a rectificar por sí mismo graves especies que circulaban sin protesta y que nos desconcentraban ante los extraños.

Días atrás ha publicado *The Standard*, de Londres, un despacho telegráfico del Sr. Maura negando en absoluto que se hubiesen ejecutado sentencias de muerte contra los detenidos en las prisiones de Barcelona.

Y el *New York Herald*, en su edición europea, ha reproducido unas declaraciones del jefe del Gobierno español que vamos a copiar a continuación para que los conozcan nuestros lectores. Dicen lo siguiente:

«No se nos comprende a los españoles. No es tan sólo que se desconozcan nuestras virtudes y nuestras buenas cualidades, sino que tampoco se interpretan en forma exacta nuestros defectos, y esta es la razón por que en todos los momentos críticos de nuestra historia hemos sido maltratados por los extranjeros. Ha sido una gran injusticia, por ejemplo, decir que ha habido una gran oposición en el pueblo español contra las operaciones de Melilla y contra el llamamiento a filas de los reservistas. De los 9.000 Ayuntamientos que hay en la Península, no han manifestado su opinión de una manera más o menos declarada más que algunos cuantos.

No hay ningún pueblo tan patriota, ni hay ningún otro en el mundo que sienta más el amor por su patria que los españoles. Este es el sentimiento que ha existido en las épocas más inferiores del pueblo, que ahora, como siempre, dan muestras de amor a la bandera. Hace nada más que cinco días que se movilizaron los primeros refuerzos que se han enviado a Melilla y he empezado a tomar parte en las operaciones. Es un espectáculo grandioso el que está dando al mundo el pueblo español, y ha sido mal interpretado y casi desconocido.

En Melilla no ha ocurrido nada que justifique los pesimismo que se propalan. Por el contrario, aun cuando hayamos tenido pérdidas importantes y sensibles, como cuando otra nación las hubiese tenido, en circunstancias análogas, los moros han sufrido el castigo que merecían y se han retirado a sus cuarteles, no han llegado los refuerzos. Estos no se hubiesen reunido tan rápidamente si el pueblo se hubiese negado a acudir al llamamiento a las filas. Respecto a Barcelona, no debe olvidarse que es una ciudad cosmopolita, donde acuden individuos de todas partes de Europa, muchos de ellos pertenecientes al partido anarquista, y se comprende fácilmente que si el número de sublevados hubiese sido grande, no se hubiese dominado tan fácilmente la insurrección como se ha verificado. España ha hecho grandes progresos en los últimos quince años, y ni la anarquía ni la revolución pueden prosperar en un país en que la agricultura se ha desarrollado en tan alto grado como el valor de las tierras laborables ha cuadruplicado en este lapso de tiempo.»

EL FERROL

Agosto, 13.

El arriendo del Arsenal.—Los trabajos del dique

En los diferentes talleres del Arsenal se trabaja activamente en las obras para el crucero *Reina Regente*, pues es deseo de la Sociedad Española de Construcción Naval terminarlo en el plazo más corto.

A bordo de dicho buque trabaja buen número de operarios.

También se trabaja con actividad extraordinaria en las gradas donde han de construirse los tres acorazados.

La Empresa del dique de 2.000 toneladas viene acopiando estos días materiales diversos para emprender muy pronto la construcción de tan importante obra.

Es esperado de Londres un vapor que conduce nuevos materiales.

Crucero alemán.—Saludo de autoridades.—Velada musical

Ayer al mediodía fondeó en este puerto el crucero alemán *Hertha*, escuela de guardias marinas, que viene realizando un viaje de instrucción.

Procede de Bremerhaven y se dirige a Isla Madera.

Desplaza 5.650 toneladas, desarrolla 10.000 caballos de fuerza en sus máquinas y su velocidad es de 10 millas.

Su tripulación la componen 610 hombres. Al fondear el buque-escuela hizo los saludos de ordenanza.

Ha a una velada musical que en su honor se celebró en el paseo de Suanes.

Un soldado ahogado

Bañándose ayer tarde en el muelle de Fuentelonga el soldado del Regimiento de Zamora Andrés Mosquera, sufrió un accidente, pereciendo ahogado el infeliz.

Recogido el cadáver fue trasladado al Hospital Militar.

Andrés Mosquera tenía 22 años y había ingresado en el servicio en Febrero último. Era natural de la provincia de Lugo.

Carreras de bicicletas

El día 25 del actual se celebrarán en el vérdromo del Campo de Batallones unas carreras de bicicletas, organizadas por la asociación de festejos *La Grallud*.

EL CORRESPONSAL.

El final de los festejos

Con una sesión de fuegos artificiales en la explanada de Linares Rivas terminaron ayer los festejos organizados por la *Liga de Amigos*.

En la carretera del puerto y a todo lo largo del malecón un público numerosísimo presenciaba cómo cruzaban el espacio los cohetes de luz y cómo, a medida que ardían, a duras penas por cierto, cambiaban de colores unas figuras chinas emplazadas en los terrenos ganados al mar.

La función pirotécnica fue estruendosamente silbada.

Después el público invadió las carreras todas del Rollo y el paseo, que se prolongó hasta las doce y media, estuvo animadísimo.

VIAJEROS

Salí para Caldas de Tó y D. Eladio Pérez — Está de nuevo en la Coruña el notario de Ordenes nuestro amigo D. Andrés Domínguez.

LA MANIA DE MULTAR

El juez municipal de Carral no quiere, por lo visto, ser menos que cualquier gobernador de provincia pues, según nos informan, ha multado con 75 pesetas a un vecino de aquel Ayuntamiento porque dejó transcurrir dos días, desde el nacimiento de un hijo suyo, antes de inscribirlo en el Registro civil.

Pero no es eso lo raro, con serlo mucho. Lo grave del caso es que el vecino multado no satisface el importe del correctivo con la perentoriedad que el juez desea; y este funcionario, sin pararse en barras, ni veriguar la solvencia del padre negligente, ordenó su detención y lo recluyó en el depósito municipal, que es un lugar inhumano, donde el infeliz labrador lleva ya ocho días sufriendo arresto.

¿Con qué se come después? Para llevar un penicillo a cada soldado hay que refirir una batalla igual a la del primer día. Y todo por el gusto de «quedar por encima», final de las disputas de plazuela.

A todo esto, la prensa está convirtiendo en una olla de grillos la cabeza de cada español, por obra y gracia de los pianos, mapas e informaciones gráficas.

Un día parece que todo eso del Riff es una llanura, con pro montorios bien definidos: un escarpate de ultramarinos alfombrado de arroz, con quesos de San Simón y pliones de azúcar intercalados en el texto. Y al otro día viene un gráfico donde la cordillera del Gurugú aparece como un montón de sacos acostados, y en el pico un saco puesto de pie. ¡Cualquiera se meto en ese borenge!

Aquí de la censura. Será inquisitorial, medioeval, anticonstitucional e irracional, pero es indispensable en un país tan meridional.

Los periódicos ilustrados dan informaciones gráficas que hacen subir los colores a la cara. El globo que sube, y la gente que lo está mirando como si fuera una cosa del otro mundo. El heliógrafo, retratado en varias posturas, como si hubiésemos inventado el heliografía en España el miércoles pasado. Y la draga de succión que sale de Almoría para limpiar la bocana de Mar Pequeña, ó Mar Chica como se dice ahora, para apatar al mundo con el espectáculo de una draga de succión.

Todo esto está muy bien, porque cada uno hace lo que puede. España realiza un esfuerzo poderoso de energía, virilidad y abnegación en sus hombres. Pero su prensa, con el mejor deseo y el más alto patriotismo, llena de viento la cabeza de los españoles, inventando planes, divulgando cosas que a nadie importan y presentando como novedades medios de guerra ya utilizados en todas partes.

¡Ande el movimiento! Lo principal es tomar cuanto antes el Gurugú para disfrutar de la contemplación del paisaje con gemelos prismáticos. Así lo ha dispuesto la fantasía popular y es peligroso ir en contra.

Mañana a las doce darán comienzo las tradicionales fiestas en honor de San Roque.

Se ha conseguido al fin, merced a las gestiones de la Comisión de festejos, que la Compañía del Norte ponga en circulación los días 15, 16 y 18 trenes especiales para que los forasteros puedan volver a sus casas en los mismos días.

Dichos trenes saldrán de Betanzos para la Coruña a los dos y diez minutos de la madrugada.

Las fiestas prometen estar brillantes, a juzgar por los preparativos que se están haciendo. Aparte de la soberbia iluminación a la vecindad que se prepara habrá en los Cantones de la Plaza del Campo otra eléctrica, de cientos de lámparas.

El monumental globo que ha de elevarse es una verdadera obra de arte. Mide 25 metros de altura.

La gira a los Caneiros resultará magnífica, a lo cual contribuirá muchísimo la marea, pues la pleamar será a las cuatro de la tarde.

Son muchas las personas forasteras que tienen pedidos embarcaciones.

El campo de la fiesta está admirablemente arreglado, con frondosos árboles que lo convierten en un hermoso bosque.

A la hora en que escribo se está verificando por los ingenieros de obras públicas el estudio y replanteo de la carretera del Corregal, obra que este distrito debe a su activo diputado D. Cortes D. Pedro Miranda de Cácer.

Hoy mismo quedarán terminados los trabajos.

EL CORRESPONSAL.

13 Agosto 1909.

AL PÚBLICO

Prevenimos a nuestros lectores y al público en general contra un espectáculo que no sabemos quién organiza para el domingo en la Plaza de toros.

Los anuncios y programas que se han circulado y las notas enviadas a las redacciones de los periódicos pretenden hacer creer que se han complicado en esa fiesta ó lo que sea, unas cuantas sociedades de la localidad dignas de todo respeto.

Sospéchamos que bajo las apariencias de un espectáculo de carácter benéfico y a pretexto de un donativo en localidades que no se podrían vender, se está urdiendo un tram para cezar incautos y tal vez algún fraude que resulte provechoso para cualquier experto organizador.

Suponemos que el gobernador civil usará sus atribuciones para impedir que el público sea engañado y esperamos que éste no se deje seducir prestándose a que se explote su buena fé.

CRONICILLA

EL OBJETIVO POPULAR

¡Gurugú! Es una cosa muy parecida al ruido que producen los enfermos de anginas u otras inflamaciones más ó menos específicas, de las amígdalas y el istmo de las fauces, cuando se ostán gargarizando.

Y parece que todos los españoles estamos enfermos de la garganta, porque la palabra que más se oye, la metilina ibérica dominante es el dicho Gurugú. Desde que sabemos que la cuspide en cuestión está a más de 900 metros de altura sobre el nivel del mar, todos los técnicos de trastienda de botica se han empeñado en llegar a la cumbre de la celebrísima cordillera, y hay quien paga una puesta sencilla por dar diez cartas a uno de los compañeros de tresillo, obsesionado con la guerra vista a través de los frascos de *hidatis cana diensis* ó los tarros de bicarbonato sódico químicamente puro.

Mejor campo es el de la mesa de café, pero ya está explotado con exceso por los queridos colegas. Allí se discute con más ardor que en la rebolita, y se consigue algo más práctico: la destrucción de *Tazza*, destrozando de un puñetazo aquella en que tomó el sabroso meka el general en jefe de la cepicúa.

Dicen los inteligentes—algunos hay, gracias a Dios—que la toma del Gurugú es de una completa inutilidad. Es, como subir de prisa las escaleras de una casa, aguantando la defensa de los inquilinos, y aposentarse luego en la bohardilla ó guardilla, como á ustedes les guste más.

¿Con qué se come después? Para llevar un penicillo a cada soldado hay que refirir una batalla igual a la del primer día. Y todo por el gusto de «quedar por encima», final de las disputas de plazuela.

A todo esto, la prensa está convirtiendo en una olla de grillos la cabeza de cada español, por obra y gracia de los pianos, mapas e informaciones gráficas.

Un día parece que todo eso del Riff es una llanura, con pro montorios bien definidos: un escarpate de ultramarinos alfombrado de arroz, con quesos de San Simón y pliones de azúcar intercalados en el texto. Y al otro día viene un gráfico donde la cordillera del Gurugú aparece como un montón de sacos acostados, y en el pico un saco puesto de pie. ¡Cualquiera se meto en ese borenge!

Aquí de la censura. Será inquisitorial, medioeval, anticonstitucional e irracional, pero es indispensable en un país tan meridional.

Los periódicos ilustrados dan informaciones gráficas que hacen subir los colores a la cara. El globo que sube, y la gente que lo está mirando como si fuera una cosa del otro mundo. El heliógrafo, retratado en varias posturas, como si hubiésemos inventado el heliografía en España el miércoles pasado. Y la draga de succión que sale de Almoría para limpiar la bocana de Mar Pequeña, ó Mar Chica como se dice ahora, para apatar al mundo con el espectáculo de una draga de succión.

Todo esto está muy bien, porque cada uno hace lo que puede. España realiza un esfuerzo poderoso de energía, virilidad y abnegación en sus hombres. Pero su prensa, con el mejor deseo y el más alto patriotismo, llena de viento la cabeza de los españoles, inventando planes, divulgando cosas que a nadie importan y presentando como novedades medios de guerra ya utilizados en todas partes.

¡Ande el movimiento! Lo principal es tomar cuanto antes el Gurugú para disfrutar de la contemplación del paisaje con gemelos prismáticos. Así lo ha dispuesto la fantasía popular y es peligroso ir en contra.

Mañana a las doce darán comienzo las tradicionales fiestas en honor de San Roque.

Se ha conseguido al fin, merced a las gestiones de la Comisión de festejos, que la Compañía del Norte ponga en circulación los días 15, 16 y 18 trenes especiales para que los forasteros puedan volver a sus casas en los mismos días.

Dichos trenes saldrán de Betanzos para la Coruña a los dos y diez minutos de la madrugada.

Las fiestas prometen estar brillantes, a juzgar por los preparativos que se están haciendo. Aparte de la soberbia iluminación a la vecindad que se prepara habrá en los Cantones de la Plaza del Campo otra eléctrica, de cientos de lámparas.

El monumental globo que ha de elevarse es una verdadera obra de arte. Mide 25 metros de altura.

La gira a los Caneiros resultará magnífica, a lo cual contribuirá muchísimo la marea, pues la pleamar será a las cuatro de la tarde.

Son muchas las personas forasteras que tienen pedidos embarcaciones.

El campo de la fiesta está admirablemente arreglado, con frondosos árboles que lo convierten en un hermoso bosque.

A la hora en que escribo se está verificando por los ingenieros de obras públicas el estudio y replanteo de la carretera del Corregal, obra que este distrito debe a su activo diputado D. Cortes D. Pedro Miranda de Cácer.

Hoy mismo quedarán terminados los trabajos.

EL CORRESPONSAL.

13 Agosto 1909.

checha y dijo que tenía que pasar á Santiago para ingresar en el Hospital, decidiéndose entonces su familia á denunciar el hecho al Juzgado.

El denunciado niega en absoluto todo cuanto se le imputa y dice que es una infame calumnia.

A pesar de todo ingresó en la cárcel, preventivamente.

EL CAPITÁN GENERAL DE VIAJE

En la mañana de anteayer jueves revistó el capitán general de Galicia Sr. Aznar el segundo batallón del regimiento de Murcia, saliendo inmediatamente para Vigo, á donde llegó en el tren mixto de la mañana acompañado de su ayudante el capitán de infantería D. Federico Pita Espelós.

Como en la explanada de la estación estaban formados la sección de artillería y el primer batallón de Murcia, el general revistó con detenimiento toda la fuerza, dividida en dos líneas, haciendo abrir algunos cartuchos y dirigiendo preguntas á los oficiales y soldados.

Con el batallón estaban la escuadra de gasadores, las cornetas y tambores, la música, la bandera y una sección sanitaria. Los soldados vestían traje de rayadillo, ros con faja y cogotera blanca, mochila, bota y manta á la bandolera.

Después del desfile fué obsequiado el general Aznar con un refresco en el Hotel Continental, y á las 11:20, en el tren rápido, salió para Tuy.

En la ciudad fronteriza pasó también revista al segundo batallón del regimiento de Ceriñola, continuando en el tren mixto de las siete su viaje á Orense para seguir la visita de inspección que hoy se propone dar por terminada.

Revistó en Orense las fuerzas de Ceriñola que allí se hallan de guarnición; hizo ayer el mismo con las de San Fernando que están en Lugo, y hoy en el tren mixto regresará á la Coruña para salir inmediatamente con dirección á Ferrol, á fin de inspeccionar en la vecina ciudad las tropas del regimiento de Zamora.

Después dictará el Sr. Aznar una orden general dando cuenta del resultado de la visita de inspección.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—El capitán de Artillería D. Luis Nebot y López Ochoa, vuelto á activo, de reemplazo por enfermo en la primera región, á la Comandancia del Ferrol, y el de la misma arma D. Atilano Varona y Maestro, de la Comandancia del Ferrol, á la Subinspección de tropas de la sexta región.

Academias.—Se ha concedido el ingreso y permanencia en las academias militares, como alumnos de militares muertos de resultas de enfermedad adquirida en campaña, á D. Ventura Martín Azú, de Vigo, y D. Fernando Segoia Lepique, del Ferrol.

Matrimonios.—Concedida licencia al capitán de carabineros de la Comandancia de Lugo D. Pedro Gaitan Camacho, para contraer matrimonio con D.^a Petra Carretero Urreta.

DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Un lleno ó primera hora y una regular en tarde en la función de la noche.

Marina, la famosa zarzuela de Arrieta, que no cavióse á pesar de los años, llevó al Teatro público numeroso y distinguido.

La cantaron admirablemente, como he mucho tiempo no la oíamos por aquí, el tenor Sr. Aldá, el tiple Srta. Alvarez, el baritone But y el bajo Sr. Barberá. Algunos números tuvieron que ser repetidos.

Los cantantes fueron muy aplaudidos, y con justicia.

El coro bien y la orquesta no parecía dirigida por el maestro Bazú.

La viuda alegre obtuvo una interpretación tan esmerada como las noches anteriores y valió también episuas a los artistas, especialmente al baritone Sr. But que dijo muy bien el cuento y cantó superiormente el ya famoso vals del «Dulce ensueño».

La música de **La viuda**, una viuda que está haciendo de oro á sus traductores, sigue interesando y agradando extraordinariamente.

Hoy vuelve á cantarse, en la función de las nueve y media de la noche, y lo que te rondará, porque lleva trazas de eternizarse en el cartel.

En la sección **vermouth**, á las siete y media de la tarde, **La alegría de la huerta**.

PABELLÓN LINO

Entre naranjos, la obra estrenada ayer, no tiene de bueno más que dos cosas: la música, sobre todo la romanza y el duo de tiple y baritone, y María Rosa, si es quien la encarna una mujer tan guapa y tan arrogante como la señora Fuertes.

Lo demás no vale dos pitochos. El libro, ni por el asunto, ni por la literatura, ni por el ingenio merece un mal ologio.

Ya conocen ustedes nuestra aversión á los melodramas. Pues bien, **Entre naranjos** es un melodrama con crímenes, prisiones y boda frustrada.

Pero al público—á cierta clase de público; hay que distinguir—le encanta lo espeluznante, y, claro, aplaudió á rabiar cuando el hijo venga á su padre matando de una puñalada trampa al asesino de éste.

Si no fuera la música, un poco pretenciosa pero agradable, la obra no hubiera pasado en Madrid de la noche de su estreno.

El maestro Santonja la salvó de ir al foso. La interpretación, así, así. Bien la señorita Fuertes cantando; bien la señorita Vergara en la canción de la naranjera; cumpliendo el baritone Sr. Alerce y el Sr. Breiño, y los demás á pasar, distinguiéndose por lo exagerado el tenor cómico Sr. Guillén, que á veces se excede.

Chateaux Margaux y **San Juan de Luz**, puestas en la sección de informadas, llevaron mucha gente al teatro y agradoran. El público aplaudió de buena gana á los artistas que en ellas tomaron parte.

Hoy, estreno de **Ninjas y sátiras**, obra del género alegre, que ha sido el mayor éxito del Teatro Eslava en la última temporada.

LA JUNTA DE DAMAS

Dos Mensajes

Hé aquí los que la Junta de damas de la Coruña acordó en su última reunión dirigida á la reina Victoria, iniciadora de la creación de estas juntas, y á la reina Cristina, presidente de la Central:

«A S. M. la Reina Victoria:

Señora: La Comisión iniciadora y la Junta provincial de la Coruña elevan á V. M. reverente y entusiasta felicitación, por la iniciativa de la suscripción nacional para las familias de los reservistas y heridos en la guerra, y en la medida de sus fuerzas, trabajan y trabajarán en una obra que no sólo consideran útil por lo que materialmente reporta para las necesidades de la patria, sino también y muy principalmente por lo que estrecha los lazos entre todos los españoles dignos de serlo, en momentos solemnemente que deben hacer latir al unísono los corazones, y tender á un solo fin sus voluntades.»

«A S. M. la Reina D.^a María Cristina:

Señora: La Comisión iniciadora y la Junta provincial de la Coruña elevan respetuoso testimonio de adhesión á V. M. y entusiasta felicitación por la obra que realiza la Junta de Madrid en favor de las familias de los reservistas y heridos de la guerra.

Esta Comisión, movida también por los sentimientos de amor patrio y de justicia para los hermanos que luchan en Africa, trabajó para contribuir en el mayor grado posible á los fines que persigue la Junta de la augusta presidencia de V. M.»

Una cuenta

Función patriótica celebrada en el Teatro Principal la tarde del sábado 7 del actual por la Junta de damas y á beneficio de los heridos, reservistas y familias de los muertos en la campaña de Africa.

Recudado por la señora presidente y en la taquilla del Teatro Principal por 14 pesos principales, 2 proscenios principales, 15 piteas, 2 proscenios piteas, 4 piteas segundos, 20 asientos 1.^a fila, 11 de segunda, 214 butacas, 21 tertulias, 18 galeries y 330 entradas generales, pesetas 3.921'50.

Donativos.—Sres. D. C. H., 15 pesetas; don F. V., 24'15; señora de Linares Rivas (D. M. X. miliciano), 55; D. Eduardo Daus, 40; Regimiento Cazadores de Galicia, 46; Excmo. Sr. Capitán general, 57'50; D. Leonardo Rodríguez, 25; don Tomás Guay, 100; Sr. Conde de Morales, 25; D. Reinaldo Carrero, 50; D. Arcadio V. Iel, 8'50; Regimiento de Isabel la Católica, 40; señora viuda de Zaragoza, 25; coronel de Artillería, 40; señora de B. rrios, 10; D. Valentín Molina, 50; D. Pedro Barrié, 50; Sr. Sanabria Magdaleno (D. Engr.), 50; D. N. N., 100; D. José Marchesi, 50; un señor que oculta su nombre, 80; Mútu Mercanti, 50; señora de Bogallal, 15; D. José Bemlo Castro, 25; señora de D. Ramón Tejo Pérez, 40; y señora condesa de Castillas, 25.

Sobrepeso de las localidades.—Sr. Juez gobernador civil, 182'75 pesetas; Sr. Rodríguez Pastor, 8'90; «Nuevo Club», 54; señora condesa de Pardo Bazán, 25; gobernador militar, 8'90; D. Antonio Fernández López, 8'90; señora de D. Fernando González, 182'75; siñora de don Julio González, 142'50; D. Antonio M. V. Iel, 23'90; D. César Díaz, 8'90; señora de Torres Taboada, 28'75; D. José María Rodríguez, 8'90; D. Santiago Torrado, 8'90; señorita Mercedes Telle, 38'50; D. José Fernández López, 16'10, y varios menores de cinco pesetas, 13'65.

Total pesetas 6.113'95.

Gastos.—Asistencias (tramoyes), 30 pesetas; imprenta, 15; propiedad literaria, 52'50; acomodadores y porteros, 20; reparto, 5; guardarrápia, 16'95; alumbrado superior, 3; conducción de ropas, 2; barrenderas, 9; bombos, 7'50; y portero de día, 1'50.

Total pesetas 162'45.

RESUMEN.—Ingresado en taquilla, donativos y sobrepeso en las localidades, 6.113'95 pesetas; gastos originados, 162'45. Total que se remite, 5.951'50 pesetas.

Los comprobantes se hallan en poder de la señora presidente á disposición de quien desee confrontarlos.

La orquesta, artistas del Pabellón Lino y Salón París y el director de la fábrica del gas Mr. Rea, han cedido en favor de los beneficiados el importe de su trabajo y de la luz suministrada.—La Coruña, 13 de Agosto de 1909.

La tesorera, **María Barbeito y Ceriño**. V.^a B. la presidente, **Amalia G. de Medina de Crespo de Lara**.

Posteriormente al cierre de cuentas se recibieron dos donativos: Sr. de Sarthou, 100 pesetas, y un artillero, 50.

De Galicia

Se anuncia á oposición una plaza de beneficiado de la catedral de Santiago, que se halla vacante y que tiene el cargo de profesor sochantre en el Seminario.

Puede solicitarse dentro de cuarenta días.

Dicen de la Cañiza que en la cumbre del Paradanta cayeron enormes piedras de granizo que causaron grandes pérdidas en los sembrados. Á algunas de las piedras caídas pesaban libra y media y eran durísimas.

El ayuntamiento de Vigo estudia la manera de transformar el impuesto de consumos.

Los que mueren:

En Acededo, Celanova, D.^a Concepción Buján González.

Sucesos

Mercedes Fraga Roel, de 18 años, denunció ayer a la policía que de un prado existente en Riazor le habían robado varias prendas de ropa que tenía puestas a secar. Como presunta autora del robo señaló a Dolores Patiño Candamo, de 24 años, la cual ha sido denunciada al Juzgado.

LA PESCA

Tres fueron los vapores del «bou» que ayer llegaron al puerto: el Zenobia, el Viking y el Segundo. Trajo el Zenobia 800 merluzas, 200 besugos y 4 cajas de pescadilla, y el Viking 1.300 merluzas, 200 besugos y 5 cajas de pescadilla. Se cotizó el kilo de merluza grande y mediana a 76 céntimos, el de pequeña de 42 a 45, el de besugo de 26 a 28 y la caja de pescadilla a 15 pesetas.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Sevilla, de Christiansund y Dartmouth, con carga general, y Joseffa, de Cardiff, con carbón. Fué despachado el pablot Fomento de Carriño, para Ortuquira, con carga general.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 13 de Agosto de 1909. Betanzos: sobre muerte de Emilio Pérez Balas. Ferrol: contra Manuel Lago López, sobre injurias. Corcubión: sobre daños en una finca de Ramón Fandiño García. Ortigueira: sobre daños en una finca de Benigno Corbeira. Coruña: contra Francisco Brea Barbeito, sobre lesiones.

Señalamientos para el día 14 de Agosto de 1909. Sala de Vacaciones. Coruña: contra Manuel Miñán Candal y 10 más, por coacción. Licenciado Martínez Fontenla. Idem: apelación interpuesta por D. Manuel García Pérez, del auto que denegó el procesamiento del querrelado, en causa sobre estafa. Licenciados Durán García y Patiño. Idem: apelación interpuesta por D. Francisco Rodríguez Lago y otros, contra una resolución de la Junta provincial del Censo de esta capital, que acordó su exclusión de las listas electorales del Ayuntamiento de Sobrado. Fiscal. Betanzos: incidente de recusación del juez de instrucción de aquella ciudad D. Gualberto Ulloa, propuesto por D. Víctor Naveira Pato en causa sobre tala de pinos. Licenciado Naveira.

José María Castrillón y Andrés Expósito, procesados en causa del juzgado de esta capital por el delito de infracción de la ley de Emigración, han sido absueltos libremente con declaración de las costas de oficio.

Hoy a las doce de la noche termina el plazo de admisión de solicitudes aspirando a cargos de la justicia municipal.

Cronica local

El magnífico y rápido vapor Cap Villano de la compañía Embarcaciones Sudamericanas que salió de este puerto el día 24 de Julio pasado con escalas en Vigo, Leixoes, Lisboa y Rio de Janeiro, llegó sin novedad a Buenos Aires el 10 del corriente.

La música de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el templo del Relleno el siguiente programa:

Paradoble: Lambertini, mazurka, Regio; Sensitiva, gavota, Rig; Fantasia de la ópera Lohengrin, Wagner; selección de la ópera La vida alegre, F. Lehár; y Legrofiard, marcha, París.

En el sumario que se instruye sobre muerte de la joven Consuelo Bregua, informaron ayer los peritos callígrafos Sres. Martínez Salazar e Iglesias, los cuales, según parece, manifestaron que el papel en que Consuelo dice al juez que se suicida cansada de la vida, pudo haber sido escrito con la tinta y las plumas que en los primeros momentos descubrió el suceso se recogieron en la casa de la interfecta.

Recibióse también declaración a varios amigos de José Múz, quienes señalaron las horas en que lo habían visto en el Relleno, pero no aportaron por el visto ningún dato de importancia para el esclarecimiento del hecho.

Publicó el gobernador civil una circular recordando a los Ayuntamientos la obligación de remitir el día 15 de Septiembre próximo los presupuestos ordinarios que han de regir durante el año de 1910.

Con motivo de la festividad de San Roque, varios vecinos del Campo de Artillería, San Roque y calle del Hospital, organizan una verbena para hoy y mañana, que se celebrará en dichas calles, con iluminación a la vecinal y pianos de manubrio. Seguramente estará muy concurrida y animada.

En el enfamecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de S. de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

Pabellón Lino

NOTABLE COMPAÑIA DE ZARZUELA Hoy, sábado, 14 de Agosto. TODAS LAS SECCIONES SENCILLAS. A las siete y media. Sección sencilla. Exito Los charros Exito. A las ocho y media. Sección sencilla. Exito San Juan de Luz Exito. A las diez. Sección sencilla. Exito Entre naranjos Exito. A las once. Sección sencilla. Estreno Ninfas y sátiros Estreno.

Se ha dejado sin efecto la provisión hecha por el Ayuntamiento de Conjo de la escuela pública de Bando, creada por el mismo, y se anuncia la vacante. Está dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

La guardia civil del puesto de Santiago detuvo a Carmen Falcón Auvilla, de 41 años, sirviente del marqués de Monte Sacro, la cual se confesó autora del robo de 2.400 pesetas a dicho señor.

Falleció ayer en su casa de Oseiro la virtuosa señora doña Josefa Suárez Barros, viuda de Rey Areosa, a cuya apreciable familia enviamos un pésame muy sentido.

Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Instrucción pública, en concepto de concejal, D. Narciso Tániz de Prado.

Higiene y medicina de los niños. Doctor González Castro. Todos los días a las diez.—Real, 79, segundo.

En el Hospital de Caridad fué reconocida ayer la joven Consuelo Alonso y no se le observó nada que indique violación ni aborto. Lo que sí observaron en ella los médicos fueron síntomas de enajenación mental, y así lo participaron a la Alcaldía, manifestando que en vista de esto no se podía admitir a la infeliz mujer en el benéfico establecimiento.

Impuso ayer el gobernador civil multas de 400 pesetas a Juan Antonio Rodríguez Fraga, de Fene, y a Manuel Millarego, de Neda, por disparar bombas de dinamita en distintas romerías; de 300 pesetas a Juan Souto Rey y Juan Lodeiro, de Portomuro, por igual motivo, y de 75 pesetas al vecino de Conjo Telesforo Rodríguez, por embriaguez y escándalo.

Salleron ayer por la mañana para Málaga con objeto de pasar al Ejército de Melilla, unos cuantos mulos al cuidado de los cuales van un sargento y un soldado del tercer regimiento de Artillería de montaña.

Enfermedades del estómago y demás vías digestivas.—Tratamiento especial de la colitis crónica y hemorroides.

José G. Lestache.—Real, 51-2. Médico cirujano ex-supernumerario del Hospital Clínico de Santiago, con práctica en la clínica de San Carlos y Niño Jesús de Madrid. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5.

Viuda de D. Hervada, Real, 14 Piedras para molinos.

Café y Restaurant Inglés. Cantón Grande 13 y Estrella 17. Teléfono Num. 199. Plato del día. Bacalao a la vizcaína.

Depilatorio Venus, es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorar las cejas y dar vigor al cabello, nada mejor que el AGUA REAL.

Telegramas

De política

Manifestaciones de Maura. MADRID 13 (18 h.). Conversando esta mañana con los periodistas dijo el Sr. Maura que el viaje a Madrid del gobernador de Barcelona obedeció a los deseos del Gobierno de conocer directamente las impresiones que haya podido recoger en la ciudad condal. Agregó que volverá inmediatamente a Barcelona.

Interrogado sobre los rumores de crisis que acogen algunos periódicos, contestó textualmente: —En Enero de 1907 subimos al poder, si a esto se llama subir; en Abril hubo el retraimiento para echarnos y desde entonces se habla de crisis casi a diario. Yo estoy desahogado marcharme, pero no veo la esperanza de poder lograrlo; pero ese viaje no tengo billete ni itinerario, lo cual quiere decir que no me marcharé hasta que llegue la hora. En Octubre se abrirán las Cortes y allí podrán echarme. Si fuera por mí, si hubiera diputados, si pudiera celebrar sesiones, hoy mismo las abría.

Los rumores de crisis

MADRID 13 (18 h.). El Sr. Lacierva ha dirigido un telegrama a los gobernadores desmintiendo las disparatadas noticias sobre la crisis que recogen algunos periódicos.

Cumplimentando al rey

MADRID 13 (18 h.). Hoy cumplimentaron al rey el director general de la guardia civil Sr. Sánchez Gómez y los duques de T'Sorelas y de Tovar.

Contra «El País»

MADRID 13 (22 h.). Ha sido denunciado El País por publicar una carta de Barcelona en la que se hablaba de los pasados sucesos.

A propósito de esta denuncia dijo el Sr. Lacierva que si aquel periódico reincidiera en publicar cartas de tal naturaleza suspenderá su publicación.

Manifestó que no cesará, mientras sea ministro, en perseguir a los autores de los sucesos de Barcelona.

El tercer Congreso africanista

MADRID 13 (24 h.). El Centro comercial hispanomarroquí de Madrid recibió numerosas e importantes adhesiones para celebrar el tercer congreso africanista.

La «Gaceta»

Disposiciones de interés general

MADRID 13 (12 h.). Publica hoy el diario oficial las siguientes: Los decretos de Guerra, Marina y Gobernación y telegrafados. Disponiendo que se provean dos plazas de alumnas internas gratuitas vacantes en el Colegio de María Teresa, de Madrid, y tres de internos en el Politécnico de Tarazona. Reservando sus plazas a los funcionarios de Instrucción pública que vayan a filas. Circular disponiendo que se proceda con rigor con los buques procedentes de los puertos atacados de cólera.

De Bilbao

Muertos por un cable

MADRID 13 (18 h.). En el pueblo de Erandio un cable eléctrico se desprendió del poste, matando al matrimonio Juan Miguel Cebrián y Adriana Mendieta. A hermano del primero murió el año último de igual accidente.

Para los heridos

MADRID 13 (18 h.). Seguirá escribiendo el presidente del Casino Español de Buenos Aires a un hermano que reside en Bilbao, se abrió allí una suscripción para los heridos de la guerra. Hasta ahora asciende a veinte mil pesos.

Policlínica Lantros.—Consulta general de 9 a 12 y 3 a 6. Especialidades: Secretas, Piel, Electricidad y Rayos X. Gratis a los pobres de 3 a 4.—Plaza de Lugo, núm. 21-1.º.

Peluquería de González.—Real, 9, principal.

El abogado D. Manuel Darán García, trasladó su bufete a la calle de Juana de Vega, 18 y 20, 2.º.

CORSÉS RECTOS PRECIOS ECONÓMICOS GRAN CORSETERÍA «LA IMPERIAL» 13—Real—13

Decreto bien recibido

MADRID 14 (1'30 h.). Causó gratísima impresión en Bilbao la noticia de haber firmado el rey el decreto conmutando por la de destierro la pena de ocho años de prisión impuesta a Jesusa Pujana, por haber matado a tiros a su novio que la había deshonrado. Jesusa marchará a América.

Firma del rey

De Fomento

MADRID 13 (18 h.). Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Jubilando al inspector general del cuerpo de Minas D. Enrique Naranjo de la Garza. Aprobando el proyecto reformado del trozo primero del canal Reina Victoria Eugenia.

De Instrucción pública

Estableciendo desde el curso próximo en las facultades de Ciencias de las Universidades de Madrid, Zaragoza y Barcelona para el estudio de la asignatura Compensado del cálculo infinitesimal.

Noticias de Barcelona

El coronel de Seguridad

MADRID 13 (22 h.). Llegó a Barcelona el coronel inspector de Seguridad D. Ricardo Murillo para inspeccionar las fuerzas del cuerpo.

El fiscal del Supremo

MADRID 13 (22 h.). Hoy publicó una circular el fiscal del Tribunal Supremo agradeciendo al vecario de Barcelona la cooperación que le ha prestado para la información que hace sobre los pasados sucesos.

Buques de guerra

MADRID 13 (22 h.). Salleron para Mahón el Carlos V, el Princesa de Asturias y el Osado.

La revista militar

MADRID 13 (24 h.). Verificóse la anunciada revista de las fuerzas de la guarnición por el capitán general. Presencióla bastante gente, que se descubrió al paso de las banderas y del capitán general.

Varias noticias

Un robo

MADRID 13 (22 h.). En Valencia fué robada una casa exportadora de frutas. Los ladrones fracturaron la caja, llevándose 17.000 pesetas. Por no haberlo visto dejaron un cajón que contenía 50.000 pesetas. Hasta ahora no se sabe quienes son los ladrones.

Extranjero

El czar a Messina

MADRID 14 (1'30 h.). Dicen de Berlia que el czar de Rusia ha expresado su deseo de visitar a Messina y Reggio. Propárasele un entusiasmo recibimiento, recordando la eficaz ayuda que prestaron los marinos rusos a raíz de los terremotos.

El futuro presidente de la Argentina

MADRID 14 (1'30 h.). Llegó a Buenos Aires el ministro de la Argentina en Roma, Sr. Saenz Peña, futuro candidato a la presidencia de la república. Recibióle los militares de partidarios, que lo acompañaron hasta su domicilio. Allí pronunció un discurso en favor de la paz y contra las revoluciones y la guerra.

Huelga tumultuaria

MADRID 14 (1'30 h.). Telegrafan de Nueva York que en William Canadá se han declarado en huelga todos los

empleados de los Docks Canadian Pacific Railway.

Los huelguistas promovieron desórdenes, teniendo que intervenir la fuerza pública. Resultaron seis heridos. Enviáronse tropas para reforzar la milicia local.

La guerra en el Riff

Relevo de tropas.—Reparación de la vía

MADRID 13 (12 h.). Ayer verificóse el relevo de la fuerza que prestaba servicio en el campamento de Sidi Hamet el-Hach.

Quedan allí ahora varias compañías de Melilla y de Africa, que pertenecen a la brigada Imaz.

Las tropas marchaban prevenidas hasta la segunda caseta, a donde llegaron sin novedad. Allí trabajan en la recomposición de la vía centenares de soldados, en su mayoría reservistas y muchos de ellos casados y con hijos. Perciben todos un jornal de once reales diarios.

La reparación avanza. Pronto llegarán las locomotoras al Atalayón.

Despejando el campo

MADRID 13 (12 h.). La llanura de Enlensar ha sido despejada de las chumberas y casas morunas que servían de parapeto y albergue al enemigo.

En la segunda caseta reina gran bullicio y alegría. Lévanse con febril actividad las obras de defensa; los ingenieros ultimán las defensas y los artilleros concluyen el acondicionamiento del parque de municiones.

También la administración militar ultima la instalación del parque de viveres. Reina orden perfecto.

Las tropas que guarnecen la caseta están con mayor seguridad. Las baterías hállanse protegidas por traviesas y cunetas; en las avanzadas están parapetados, detrás de las peñas, nuestros mejores tiradores para cercar a los moros que se ponen a tiro.

El mérito de haberlos caído. También los moros tienen tiradores castoos, que nos causan algún daño.

Un tiroteo

MADRID 13 (14 h.). La columna que fué a hacer el relevo al campamento de Sidi-Ham el-Hach recibió varios disparos al subir a la posición, quedando herido un soldado.

Contestó a la agresión con una descarga cerrada que puso en fuga al enemigo. Nuestras fuerzas llegaron al campamento sin otro incidente.

La posición está mejoradísima. Las baterías que allí hay cubrieron a las tropas relevadas, las cuales llegaron a Melilla al anochecer sin novedad.

Mineral de hierro

MADRID 13 (32 h.). Según informes veraces suministrados por un gran conocedor del país, en el monte Ilesan, situado en la sierra de Beni bui frur, hay un riquísimo yacimiento de mineral de hierro. Sólo en la superficie puede calcularse en varios millones de toneladas de hierro puro.

La artillería Scheneider

MADRID 13 (12 h.). Siguen utilizándose con éxito las baterías de este sistema.

Ayer tarde destruyeron varias casas inmediatas a Mezquita, propiedad del Chaldy y su familia.

La artillería fué habilitada para evitar hacer daño a las casas de los moros de Mezquita afectos a España.

Dirigió el cañoneo el capitán Trujillo. Presenciáronlo el general Orozco y muchos jefes y oficiales.

Las baterías de Camellos cañonearon los picachos altos.

Otro ataque contra Alhucemas

MADRID 13 (12 h.). Los moros, después de una breve tregua, rompieron el fuego contra Alhucemas.

El combate fué muy reñido. Oportunamente llegó el Alvaro de Bazán, rompiendo el fuego contra el campo enemigo, arrasando varios adarves y causando numerosas bajas al enemigo.

Nuestras tropas no tuvieron ninguna.

Teniente expulsado

MADRID 13 (12 h.). Telegrafan de San Sebastián que un teniente del regimiento de Sicilia que había sido destinado a Melilla, pidió el retiro.

Los compañeros le formaron tribunal de honor, acordando expulsarlo del ejército.

Todos los tenientes del citado cuerpo se han ofrecido voluntariamente para marchar a Melilla a cubrir bajas.

Igual ofrecimiento hicieron el coronel y los demás jefes.

En Chafarinas y Cabo de Agua. Los quebanas

MADRID 13 (18 h.). El Sr. Mencheta telegrafía desde Melilla que en Cabo de Agua y Chafarinas, posesiones que acaba de visitar, es completa la tranquilidad, incluso en el campo moro, desde la llegada del Muluya hasta el campamento.

FOLLETON DE EL NOROESTE (48)

EL TAMBOR

DE LA 32.ª MEDIA BRIGADA POR ERNESTO GAPENDU

PRIMERA PARTE

—Será algún mirlo que se está entreteniéndolo.

—No es muy seguro.

—¡Bahl! ¿Y qué es lo que puede ser entonces?

—Lo ignoro. Voy a aclarar el punto.

Mahurec se revolvió en el agua para dirigirse hacia tierra. El provenzal le detuvo, agarrándole por un brazo, y le dijo:

—Espera, no hay que hacer tonterías. La yola viene a nuestras aguas; no arriesguemos nada.

Mahurec no contestó una palabra, siendo evidente que se rendía al razonamiento de su compañero, porque permaneció inmóvil.

Nuevo silencio reinó en la costa, transcurriendo cerca de un cuarto de hora: después resonó un ligero uniforme ruido que venía de la mar.

El cielo estaba más oscuro desde hacía un momento y no se podía distinguir nada en las tinieblas.

mandante ha cumplido su palabra y no ha olvidado a sus marineros.

—No olvida nada—dijo Mahurec;—no habría dejado a sus viejos gavieros en el charco; pero de todas maneras, esto es raro.

—¿El qué?

—No es la yola la que viene.

—¿Por qué lo dices?

—No sé, pero no es yola, respondo de ello; los remos que cortan el agua son rectos y cortos; lo conozco en el ruido. No es la yola, marinero.

—Tienes razón, Mahurec—dijo el provenzal, después de haber escuchado atentamente aquel ruido, que se hacía cada vez más perceptible en el sitio en que estaban ocultos los dos marineros.

—Esto me descomponen las ideas—siguió diciendo Mahurec después de un momento de silencio.

—Quizás—dijo el provenzal—la yola ha tenido alguna avería y nos envían un bote grande.

—Un bote grande no escaparía de la caza de esas endiabladas cáscaras de nuez que se llaman góndolas.

—Es posible, pero no harían nada.

—Esperemos; yo hubiera preferido la yola.

—¿Hacemos la señal?

—No, espera. ¿Si hubiésemos equivocado el sitio?

—Estaríamos muy bien, con la mar por delante por toda comida para sostener la carena.

Mahurec había cogido la mano del provenzal obligándole a que prestase oído.

Ambos escucharon con profunda atención.

—¡Alerta!—murmuró Mahurec.

Un agudo silbido sonó bruscamente seguido de una modulación rápida y extraña.

—La señal—dijo el provenzal;—ya ves que es la yola.

Y sin esperar la respuesta del Rey de los gavieros, se lanzó al mar, dando un grito que imitaba perfectamente el de una gaviota.

—¡Rayo de Brest!—exclamó Mahurec lanzándose a su vez.—No es la yola.

El provenzal seguía hacia adelante, dando vigorosamente.

Una masa negra se destacaba a alguna distancia: era un bote, del cual se podía distinguir la borda; los remos tenían suspendidos los remos horizontalmente por encima de las aguas.

Ya el provenzal, obedeciendo al rápido impulso que llevaba, iba a entrar en las aguas de la embarcación, cuando Mahurec, que le seguía, se detuvo repentinamente y gritó de una manera brusca:

—¡A fondo, marinero!

El bote fué impulsado enérgicamente por los remeros y avanzaba de una manera rápida.

Un disparo de arma de fuego resonó en la costa. Mahurec se había ya sumergido.

El provenzal había hecho un esfuerzo para volverse; pero en el mismo momento se produjo una gran agitación en la superficie del mar en derredor al sitio en que nadaban los dos hombres.

Un enérgico juramento pronunciado en provenzal resonó en el espacio.

El provenzal se sumergió en el mar.

Entonces la embarcación, que se había aproximado a la costa, se alejó bajo el poderoso impulso de los remos.

La roca se iluminó con la claridad de varias antorchas, destacándose las sombras de una docena de hombres, situados a distancia en la orilla.

Todos se inclinaban, tiraban y trabajaban con febril ardor.

—¡Deja arribar!—dijo una voz sonora.

La embarcación se detuvo y volvió hacia tierra.

En el mismo momento los doce hombres que habían surgido como por encanto de entre las tinieblas, redoblaron su esfuerzo, arrojando las mallas de una gigantesca red.

El bote abordó con la otra extremidad de la red, que debía replegarse sobre sí misma.

Los remeros saltaron al agua, y reuniendo sus esfuerzos a los de los otros, todos empezaron a maniobrar como viejos pescadores en busca de buena pesca.

—Ya está—dijo una voz breve, la misma que había dado la voz de mando.

Tres antorchas alumbraban aquella extraña escena; a su rojiza luz se podía ver perfectamente el enérgico trabajo de los pescadores. Cuatro hombres permanecían de pie en la orilla, siguiendo con mirada atenta la operación que se estaba practicando.

El primero era Campanini, el segundo Pick, el tercero Roquefort; en cuanto al cuarto debía ser el que había respondido al nombre de Pedro. Uno de los que lleva-

ban las antorchas se acercó a él, iluminándolo completamente su cara, y es seguro que si Mauricio Bellegard hubiera presenciado aquella escena habría lanzado un grito de asombro, porque aquella cara era la imagen viviente del marqués Chivasso, propietario de la Casa Negra, cuyo cadáver había creído reconocer el teniente entre las víctimas del incendio.

SEGUNDA PARTE

EL HONOR DE LA BANDERA

I Los ecos de París

Si en Italia se habría creído sacrificado el ejército francés, nombrando para mandarle un general joven y desconocido, esta creencia era completamente distinta en el mismo París, donde no se ocupaban más que de los ejércitos del Rhin, sin cuidarse para nada de estos pobres soldados abandonados por su gobierno.

La noticia de los acontecimientos tan prodigiosamente rápidos del general Bonaparte produjeron en París el efecto del rayo.

La sorpresa fué tal, que se dudó en el primer momento; pero cuando llegaron nuevas noticias auténticas y confirmadas, las banderas cogidas, las proclamas publicadas, la alegría y el entusiasmo llegaron al colmo.

Los consejos reunidos decidieron por tres veces que el ejército de Italia había merecido bien de la patria, decretando una fiesta a la victoria para celebrar el feliz comienzo de la campaña, fiesta a pro-

Importantísimo

A todas las clases sociales
MORETÓN: Está recibiendo buen surtido de camas de madera; camas de hierro y camas Progreso para el campo.
MORETÓN: Tiene muebles de todas clases a garantía de solidez y economía.
MORETÓN: Recibió un inmenso surtido de batería de cocina inglesa y acorazada superior.
MORETÓN: Tiene completo surtido de utensilios de casa, como cubiertos de metal blanco legítimo y otras clases más económicas.
MORETÓN: Siempre tiene buen surtido de cuchillos para mesa, tijeras para costura a garantía.

MORETÓN: Ofrece plumeros hules de mesa y para pisos clases mejoradas y a precios económicos.
MORETÓN: Cuenta siempre a precios reducidos con sillitas de regilla asiento de cartón piedra y de paja, espejos variados, todo al alcance del más modesto consumidor.
MORETÓN: Ofrece navajas de afeitarse desde una a seis pesetas de las mejores marcas a garantía, así como máquinas de cortar el pelo marca Jewel.
MORETÓN: Recibió inodoros de varias clases y artículos para cuartos de baño.

MORETÓN: Tiene constante surtido de tubos de hierro y plomo para conducción de aguas a precios de fábrica, así como piezas accesorias para hacer instalaciones.
MORETÓN: Vende el zinc, plomo y estaño como los depósitos más importantes.
MORETÓN: Da presupuestos mandando croquis de instalaciones, para conducción de aguas con tubos de hierro galvanizado y plomo.
MORETÓN: Tiene siempre surtido de herramientas para obras públicas como azadas, picachones, palas, porrillos para piedras, marretas y acero para pistoleto.

MORETÓN: Espera una remesa importante de palas de acero inglesas, para carbón y otros usos, así como contadores automáticos para carbón.
MORETÓN: Cuenta siempre con correas de Balata para transmisiones y uniones para correas así como 'tubo' y planchas de goma.
MORETÓN: Hace encargos dando medidas, de cristales para escaparates. 1.ª calidad de 5 mm grueso a precios de fábrica con 25 00 de descuento puestos en esta estación.

MORETÓN: Llama la atención de que recibió la segunda remesa del Típol para soldar instantáneamente y también recibió el barniz oro rico y viejo aluminio y demás colores para restaurar; lámparas, objetos de bronce y madera que quedan como nuevos.
MORETÓN: Tiene un inmenso surtido de costas para viaje, costura, papeleras, escritorio y depósito para ropa blanca.

Para los obreros
MORETÓN: Recibió el completo surtido de herramientas francesas, inglesas y americanas tanto para carpinteros como para obreros y tallistas, a precios sin competencia.
MORETÓN: Tiene buen surtido de alambre, espino, hojas de lata, cubos de hierro, solas de zinc y hierro muy baratos.
MORETÓN: Garantiza que nadie vende más barato que él y ofrece la confianza de no pedir más que lo justo como siempre.

SAN ANDRÉS, 23

DEPILATORIO VENUS
preparado por la casa J. Li. Prunés
MADRID
Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello
Precio 5 pesetas
AGUA REAL
Restablece los cabellos blancos a su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron quina a otra agua de tocador.
Precio 4 pesetas
De venta en la Coruña: Viuda de H. Hervada—Perfumería—Real 77, Sucesor de J. Viar—Farmacia—Real 82, Pablo Tenreiro—«La Luz Roja»—San Nicolás 6, Droguería Central, San Andrés 119.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, a base de quina calisaya y mentholol.
Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, blanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor a las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.
Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.
La MENTHOLINA en polvo, usada con el élixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.
Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALOPIZA MIL PESETAS
al que prescriben los médicos de ANDALUZ a los que sufre de estas enfermedades, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Volúmenes años de existencia en las Universidades y reconocidas por las Reales Academias de Medicina y Farmacia; varias exposiciones científicas y reconocimientos oficiales.
FARMACIA DEL DR. IZAS. Pista de Pino, 6, Barcelona y principal de España y América. Se remiten por correo certificado su valor.
Pedit Sandalo Piza.—Desconfiad de imitaciones

Bálsamo "NEURALGINE"
Bálsamo Neuralgine
Bálsamo Neuralgine
Bálsamo Neuralgine
Bálsamo Neuralgine
Bálsamo Neuralgine
Bálsamo Neuralgine
Para curar la neuralgia y la terrible tortura del reumatismo con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.
Para las jaquecas que atormentan a las señoras y no las permiten atender a sus deberes.
Para torceduras, contusiones, hinchazón de coyunturas.
Es un remedio infalible.
Cura como por encanto.
Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.
Ninguna preparación en la tierra iguala a la «Neuralgine» como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.
Su baratura la pone al alcance de todos y cualquiera que sufre algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
Higiene Medicine Co., Londres
De venta en las principales farmacias y droguerías

Viuda de H. Hervada—Coruña
FERRETERIA
PIEDRAS FRANCESAS para molinos
Abonos Químicos procedencias y graduaciones garantizadas
Máquinas Agrícolas
El mejor modelo y más barato de máquinas de trillar y molar
Real 14 y 77
Muebles, Cantón Grande, núm. 8
Sobres comerciales a 3 pesetas el millar.

Matías López CHOCOLATES Y DULCES
Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
Sus café, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
FÁBRICAS: MADRID y BSCORIAL

Muebles al contado y a plazos
Sucursal del Bazar del Siglo XIX
Viuda de H. Hervada
Cantón Grande, número 8
Tarjetas al minuto
Magnesia aerada antibiliosa
Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880
LICENCIADO Juan José Marquez
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención de la orina, ardo de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos.
Única marca registrada, doproducción en la Isla de Cuba.
Garantizando dicho producto la firma de su propietario don Miguel J. Marquez, prestecon su roja en la cartulada su envoltura.
De venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é Hijo, Real 27.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
Para PUERTO RICO SANTIAGO DE CUBA, HAWAII, GUATANAMO y MANZANILLO saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor español Argentino el 9 de Septiembre
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para informes dirigirse a los Agentes de la Compañía Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, núm. 19.

Automóviles coruñeses
SOCIEDAD ANÓNIMA-LA CORUÑA
Servicio regular de viajeros entre la Coruña y Corcubión y OMNIBUS AUTOMOVILES
Transporte de mercancías por CAMIONES AUTOMOVILES AUTOMOVILES DE ALQUILER
Aceites y grasas para automóviles
MOTORINA
Garaje: Compostela, 7
DIRECCION Y ADMINISTRACION:
Compostela, 4-La Coruña

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA
VAPORES-CORREOS
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá del puerto de la Coruña el vapor Avon el 21 de Agosto
Admite pasajeros de 1.ª (siete categorías) 2.ª y 3.ª clase.
Los poseedores de billetes de ida y vuelta pueden embarcar en el puerto de la Coruña ó Vigo.
Para informes dirigirse a Rubine é Hijos Real 81, agentes en la Coruña.

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal
45 años de existencia
Seguros sobre la vida Seguros contra incendios
Subdirectores en esta provincia D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande 23 bajo y D. José Llorons Díaz Plaza de Orense, 3 pr.ª, La Coruña.

TEMPORADA de verano de 1909
Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañería del reino y extranjero para trajes de caballero.
SECCION DE SASTRERIA
TRAJES de lanilla novedad confeccionados a la medida por 45 pesetas.
TRAJES de lanilla novedad tipos ingleses id. id., 50 id.
TRAJES de lanilla superior id. id. 55 id.
TRAJES de melton, tipos ingleses, id. id., 60 id.
TRAJES de melton extra, tipos ingleses, id. id., 65 id.
TRAJES de estambre superior, tipos ingleses, id. 70 id.
TRAJES de estambre extra, tipos ingleses, id. id. 75 id.
TRAJES de vicuña negra y azul marino, id., desde 60 id.
TRAJES de gorga negra y azul marino id., desde 50 id.
TRAJES de estambre id. id. 55 id.
Grande y variada colección en cortes de pantalón y chalecos fantasma.
Gran remesa de americanas de alpaca desde 15 pesetas.
Gran surtido de driles novedad para trajes de campo. Esta casa cuenta con un afamado y competente maestro costurero para todo lo concerniente al arte de sastrería.
Americanas para el campo a 6 pesetas.
Nota.—Esta casa remite muestras de todos sus géneros
LAS CUATRO ESTACIONES
(Al lado del Banco de España)
31 RIEGO DE AGUA 31 31 RIEGO DE AGUA 31

Norddeutscher Lloyd
Lloyd Norte Alemán de Bremen
VAPORES CORREOS
Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires.
Roland el 14 de Agosto
Gotha el 11 de Septiembre
Frankfurt el 25 de Septiembre
Gieseen el 9 de Octubre
Oldenburg el 23 de Octubre
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para informes dirigirse a Pablo Meyer y Compañía, Coruña Plaza de María Pita, núm. 1

Compañía del Pacífico
Vapores correos ingleses
Salidas fijas de LA CORUÑA (cada dos lunes por la mañana) para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, y otros puertos del Pacífico hasta El Callao, con escalas alternadas en Pernambuco, Bahía y Santos.
Próximas salidas (fechas exactas)
Ortega el 16 de Agosto
Oropesa el 30 de Agosto
Orita el 13 de Septiembre
Oravia el 27 de Septiembre
Oronsa el 11 de Octubre
Orcoma el 25 de Octubre
Precio del pasaje en 3.ª clase
Para el Brasil 216 pesetas
Montevideo y Buenos Aires 211
Incluido impuesto de embarque.

Tónicos-genit. del Dr. Morales
MARCA REGISTRADA
Cápsulas pílulas para la completa y segura curación de las enfermedades secretas.
Cuenta 40 años de éxito y son el remedio de los enfermos que la emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo certificado.
La correspondencia, Carretera, 39, Madrid.
En la Coruña, Farmacia de los Sucesores J. Villar.

Koninklyke Hollandsche Lloyd
AMSTERDAM
Lloyd Real Holandés
Compañía de Vapores-Correos autorizados por R. O. de 11 de Julio de 1908 para transportar pasajeros.
Servicio regular al BRASIL y RIO de la PLATA
Para los puertos de RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de este puerto el megafico vapor correo
Rynland el 24 de Agosto
Admitiendo pasajeros de tercera.
Precio del pasaje en tercera clase:
Para Montevideo y Buenos Aires Ptas.
Pasaje entero (desde 10 años) 201 incluido
Medio pasaje (de 2 a 10 años) 101 impuesto de embar
Para el Brasil
Pasaje entero (desde 10 años) 216 que
Medio pasaje (de 2 a 10 años) 109
Representante general en España D. Raimundo Molina, consignatario, Matias, núm. 22, la Coruña.

Línea de regreso de América del Sur
Salidas de la Coruña cada 14 días para La Rochelle, Pallice (Francia) y Liverpool admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Se expiden billetes de 1.ª clase para París (via La Rochelle Pallice) y Londres (via Liverpool).
Próximas salidas:
Orita el 20 de Agosto
Oravia el 3 de Septiembre
Oronsa el 17 de Septiembre
Agentes: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, número 19.

Compañía Argentina de Londres
Directamente para Buenos Aires, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor de 9.500 toneladas El Argentino el 30 de Agosto
Admite pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.
Lo despacha en la Coruña, su consignatario Viuda de H. Hervada, Real, 14.
RON CUBA—Buenos añorvejos.
RON CUBA—Único legítimo de América.
RON CUBA—Superior al cognac.
RON CUBA—Gran regalo de Pascua.
RON CUBA—Bebida contra el frío.
RON CUBA—Bueno exquisito al café.
RON CUBA—Prueba V. y respóndete.
RON CUBA—Rechaza imitaciones.
RON CUBA—Bastante precioo verde.
RON CUBA—Importación catalana.
La vigente ley de alcoholes establece distintivos legatos con los que se distinguen los productos de fabricación nacional y verdes para la importación de América (tal como la llevan estas botellas) distintivo que debe existir en el acompañador que debe ser artículo legítimo como sigue y no ser imitación.

Compañía Hamburguesa Americana
(Hamburg-Amerika Linie)
SERVICIO QUINCENAL
VAPORES CORREOS RAPIDOS
Para la Habana, Veracruz y Tampico
Vapores en nueve días a la HABANA Los días 20 de cada mes.
Vapores en once días a la HABANA Los días 3 de cada mes.
Próximas salidas:
Kronprinzessin Cecilie el 21 de Agosto
Albatros el 4 de Septiembre
Fürst Bismarck el 21 de Septiembre
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para compromisos de cabida y demás informes dirigirse a D. Eduardo del Río, Cantón pequeño, 9 y 10

Compañía Hamburguesa Sudamericana
Viajes rápidos
Próximas salidas:
Cap Blanco el 24 de Agosto
Cap Ortegalel el 8 de Septiembre
Agentes en la Coruña: Hijos de Marchesi Dalmazo Real 75.
Los tenedores de billetes pagados en Buenos Aires para embarcar en los puertos de Bilbao ó Vigo pueden efectuar también el embarque en el de la Coruña.

The Liverpool Brazil and River Plate Steam Navigation Co. Ltd.
(LAMPART & CO. LTD.)
Vapores Ingleses rápidos al Río de la Plata
Salidas fijas para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé
Directamente, sin tocar en el Brasil, saldrá de este puerto el vapor
Romney el 24 de Agosto
que admitirá pasajeros de tercera clase, que disfrutarán de esmerado trato, alimentación española sin tasa, magnífica cama, cuartos de baño, luz eléctrica, etc., etc.
Precio del pasaje en tercera clase
Pasaje entero, desde 10 años Ptas 201
Medio pasaje de 2 a 10 id 101
Niños menores de 2 años, uno gratis por familia.
Para más informes y demás detalles dirigirse al consignatario D. Daniel Alvarez, Cantón pequeño número 22 la Coruña.